
r

IV. évfolyam, 96. szám.
[«fizetési árak helyben és vidéken:

■*y évre..............12 korona
Miévre......................... ß korona
Negyedévre .... 3 korona
Bgyes szám ára ... 12 fillér.

Iitielenii vasárnap és csOíörtök: 
—■ reggel. —... , HATÁRŐR Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Újvidék, Petöfi-utca 47. szám.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illető kiizlemények intézendök. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.
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Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

A kivándorlás.
Irta: Beck Lajos orsz. képviselő.

A kivándorlási törvényjavaslatnak 
képviselőházi tárgyalása, egy a kiván­
dorlási visszaéléseket szellőztető inter­
pelláció : újra e kérdés felé terelte a 
közfigyelmet.

És valóban ideje, hogy a kivándor 
lás okainak megismerésével hozzáfogjunk 
az ország megszerzéséhez, mert külön­
ben újra meg fog indulni az amerikai 

> kivándorlás s rohanó árjával magával 
ragadja idehaza tengődő véreinket.

Gazdasági életünk egészséges fejlesztése 
és önállósítása nélkül a kivándorlás 
csökkentésére, a visszavándorlás lénye­
ges fokozására nem gondolhatunk. Az 
óhajtott fejlődés pedig az eddiginél 
nagyobb tőkék befektetése, az eddiginél 
szivósabb és intenzivebb munkásság, 
végül az eddiginél nagyobb szakértelem 
és készültség nélkül el nem érhető. 
Ha a kereskedelmi és ipari vállalko­
zástól eddig irtózó tőkéket meg tudjuk 
nyerni a gazdasági élet számára, ha a 
mezőgazdaság előtt a személyi hitelnek 
uj forrásait, kielégítésének uj alakzatait 
fel tudjuk tárai, ha szakoktatásunk fej­
lesztésével rá tudjuk nevelni polgárain­
kat a dologtól nem irtózó, a munkát 
nem szégyenlö tevékenységre: akkor 
egy olyan átalakulásnak vetjük meg 
alapjait, amely nem fogja többé ismerni 
a kivándorlást.

A legjobb példa erre Németország, 
ahonnan néhány évtizede még százez­
rével szálltak hajóra az emberek, de 
egy nagy és hatalmas iparnak és ke­
reskedelemnek kifejlődésével, egy céltu­
datos vámpolitika inaugurálásával, az 
egészséges nevelésnek elterjedésével, tíz 
önsegély elvén alapuló társasszerveze­
tekkel, az egyes termelési ágak hatha­
tós érdekképviseletével, a takarékos- 
sági és gyüjtőösztön meggyökeresedé- 
sével : ma már néhány tízezerre apad 
le a kivándorlók száma. Mert ott — 
dacára annak, hogy az amerikai és 
német munkabér viszonyok között 
még jelentős különbség van — oda 
tudták kötni a munkást a hazai röghöz 
és hazai iparhoz, nem a csendőrszuro­
nyok millióival, hanem a jogos érdekek 
helyes méltánylásával.

Németországban a munkaadó és 
munkás egymáshoz! viszonya az utolsó 
évtizedekben óriási átalakuláson ment

keresztül. A szociális érzék fejlődésé­
vel, a tömegek politikai érvényesülé­
sével egy uj világnézet kapott lábra. 
Az, amely Amerika nagyságának is 
alapul szolgál és amely a két fél mun­
kájának kölcsönös megbecsüléséből áll. 
Ott is átesett a tőke azon a nagy lelki 
küzdelmen, amelyet a mi tőkénk viv 
most önmagával. A munkaadó ott is 
arra törekedett hosszú ideig, hogy mi­
nél alacsonyabb munkabérek mellett s 
minél kevesebb tőkebefektetései és koc­
kázattal dolgozzék. De a szociális érzés 
hatalmas hullámaitól hajtva, siettetve 
elég korán megérezte, hogy önön érde­
ke mást parancsol neki. Megértette, hogy 
az ipari fejlődés eme szédületes korá­
ban a munkás teljes erőkifejtésére van 
szükség, úgy mennyiségileg, mint minő­
ségileg, hogy a versenyző iszonyú 
vetélkedésével szemben a tőke meg 
tudja állani a maga helyét. És megér­
tette, hogy a munkaerő eme nagy ki­
mentésével, még ha azt az eddiginél 
drágábban kell is megfizetni, nagyobb 
hasznot biztosíthatnak önmaguknak mint 
alacsony munkabérek, kedvetlen fél­
munka és nap nap után fenyegető sztrájk­
mozgalmak közepette.

Ha most serkenő iparunkkal gátat 
akarunk vetni a nagy kivándorlásnak, 
akkor nemcsak a kellő tőkékről s a 
kellő szakértelemről kell gondoskodni, 
hanem törvényhozásunk utján olyan in­
tézményeket kell létesítenünk, amelyek 
még az amerikainál alacsonyai)') mun­
kabérviszonyok között is kedvessé te­
gyék a munkások szemében ezt az 
országot, amely róluk minden irányban 
gondoskodni kiván. E célból fel kell 
továbbra is karolnunk a munkáslakások 
ügyét, a lehetőleg olcsóbb és mégis 
észszerű kózélelmezés kérdését. De ezzel 
még nem teljesítettük egészen felada­
tunkat. Mert a magyar kivándorlóknak 
az a része, amely egyáltalában nem tér 
többé vissza és elvész a számunkra és 
a visszatérőknek az a tekintélyes része, 
amely a hazai viszonyok láttára elked­
vetlenedve másodszor, vagy harmadszor 
is vándorbotot fog kezébe: mind földet 
akar szerezni idehaza, de még ha meg­
takarít is valamit odakint, vagy nem 
juthat egyáltalában faluja környékén 
röghöz, vagy olyan árt kell érte fizet­
nie, amely a biztos tönkrejutást jelenti 
számára.

Ennek átérzése parancsoló szóval 
kényszeríti a törvényhozást a parcella- I

zás ügyének rendezésére. Ulyaténkép, 
hogy egy a kivándorlottak pénzének 
kezelésére, a tengerentúli anyagi ügyei­
nek lebonyolítására is kész pénzügyi 
vállalat az állam ellenőrzése és felü­
gyelete alatt magyar birtokok megszer­
zésére és felparcellázására hosszú lejá­
ratú bérletek közvetítésére és ilyetón- 
kép a nehezen hozzáférhető főúri és 
papi nagybirtokc knak a nép részére 
való hasznosítására vállalkoznék a köz­
vetítői dijak kizárásával, a lehető leg­
csekélyebb költségek árán.

Ha egyfelől az állam az intézethez 
delegált megbízottjai utján a földszer­
zés és szétparcellázás műveletének min­
den részére irányuló és ellenőrző befo­
lyást fog gyakorolni, ha viszont más­
felől ezen intézet parcellázási műveletei 
számára a közérdek céljából adó- és 
illetékmentesség fog biztosíttatni, akkor 
ezen előnyeinél fogva bátran fel fogja 
vehetni a versenyt az agilis, de drága 
magánparcellázással.

Csak az ipari és mezőgazdasági érde­
kek ilyen ápolása hozhatja meg az óhaj­
tott orvosságot a kivándorlásból szár­
mazó vérveszteségünkre.

A városi választások.
A képviselőtestületi választások köze­

ledése élénk mozgalmat kelt városszerte 
a polgárság kövében. A mozgalom nyo­
mán általános érdeklődés támad a válasz­
tással kapcsolatos mindennemű kérdés 
iránt. A közönség figyelme és szeme azon­
ban mindenekelőtt a jelöltek személye 
felé fordul.

Es az természetes dolog, ha sok min­
dennemű szempont, elv, tekintet mellett 
a személyek nevei jutnak előtérbe, ők 
uralkodnak a helyzeten, atnig a kocka 
elgördül.

Annak a kérdésnek, fontossága kik 
alkossák újabb 6 esztendőn keresztül a 
törvényhatóságnak tekintélyes részét, szin­
te kerekszámban a negyedét, érthetőké­
pen megokolttá teszi a közérdeklődés feléb­
redését a jelöltek egyénisége irányában.

Most fog döntésre kerülni, kiket, tisz­
tel meg és tüntet ki bizalmával a választó 
közönség. Mérlegre tétetnek ilyenkor 
jellem, képesség, érdem, népszerűség, am­
bíció és akiknél ezek a dolgok aránylag 
a többiekével könnyűnek találtatnak, azok 
nem győznek a versenyben, hanem hátul 
maradnak. Tudnivaló azonban, hogy az
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ilyen veszteség nem jelenti az illető er­
kölcsi vereségét, nem jelent bálázást, 
hiszen a polgárság legjavával, a legmél­
tóbbakkal küzdöttek a pálmáért.

Hogyne volna tehát személyi tekinte­
tekből is jelentősége a mostani válasz­
tásnak, épugy mint minden egyéb válasz­
tásnak, ahol is az egyéni kvalitás okvet­
lenül előtérbe szokott jutni és folyton a 
szavazó polgárság szeme előtt lebeg.

Mikor a függetlenségi párt a jelöltek 
személyében már megállapodott és a 
választási harc bevezetéseképen úgyszól­
ván a jelöltek neveit hozta legelőször is 
nyilvánosságra, eljárásával azt kívánta 
jelezni, hogy nyugodtan bizza a kisze­
melt férfiak kezére a függetlenségi párt 
zászlóját, melyre a párt jelszavai vannak 
írva; juttassák diadalra!

Pártszempontból tehát szintén fontos­
sága van a kandidálás személyi oldalának. 
E jelben győzünk.

Mindazonáltal a személyi érdektől 
eltekintve, a tiszta pártszempontot hang­
súlyozni kívánom — föléje helyezem azt 
a választási küzdelem személyi részének. 
Hiába tolakodnak előtérbe a nevek.

A rideg pártszempont, melyből ezt az 
egész akciót nézni kell, mindenesetre na­
gyobb tárgyilagosságot kölcsönöz a jelö­
lésnek és választási harcnak, kiemeli a 
személyekért folyó küzdelem kicsinyes és 
szükkörű határaiból és magasabb rendű 
érdekek levegőjébe emeli.

ügy van. Aki a függetlenségi párt 
neveire szavaz, az általában támogatja a« 
uralmon levő függetlenségi pártot, helyesli 
annak kormányzati rendszerét. Ha a vá­
lasztók diadalra juttatják jelöltjeinket, 
evvel a ténykedéssel erősitik a törvény­
hatóságban most uralkodó pártot. Evvel 
a ténykedéssel erőt szolgáltatnak az 
ottani pártnak, hogy politikai kérdésekben 
való nyilatkozásnál és állásfoglalásnál a 
jelenlegi kormányzati szellem értelmében 
juttassák érvényre akaratukat

Országos érdek, hogy Újvidék képvi­
selő-testületének többsége függetlenségi 
párti bizottsági tagokból álljon és ezek 
szövetségeseiből.

A tudatos nemzeti politika intézését 
egyedül a függetlenségi párt program inja 
teszi lehetővé. Szükséges, hogy ennek a 
politikának gócpontjai és erős várai épen 
a törvényhatóságok legyenek. Legyen az 
a mi törvényhatóságunk is.

Mit szóljunk a helyi érdekekről, mit 
mondjunk a városi ügyekről a mostani 
választás előkészületei és mozgalmai al­
kalmával ?

A függetlenségi párt vállalja és állja 
azt a programmot, melyet önmaga mint 
volt polgári párt évekkel ezelőtt nyilvá­
nosság elé bocsátott, mely annál is inkább

ismeretes, mert megvalósítása azóta is 
szakadatlanul folyik szemünk előtt. A 
város gazdasági életének fellendítése, a 
közlekedés eszközeinek gyarapítása, egész­
ségügyi intézmények létesítése alkotják 
annak a közismeretes programnak főel­
veit a politikaiak mellett önkormányzati 
téren.

A volt polgári, most törvényhatósági 
függetlenségi, párt méltán és joggal hivat­
kozhat! k eredményre és sikerekre, ami 
a város minden irányú fejlődését illeti, 
mikor a polgárok bizalmát és szavazatát 
kéri jelöltjei számára.

Valamint eddigelé az elmúlt években, 
úgy ezentúl is a jövőben arra törekszik 
ez a párt a törvényhatóság kebelén belül, 
hogy a jó, igazságos és gyors közigazga­
tást fen tartsa a torony alatt, sőt jobban 
kifejlessze.

Azon fog ezután is fáradozni, hogy 
okszerű városi gazdálkodással a polgárok 
közterheit ne gyarapítsa, ellenkezőleg in­
kább csökkentse, habár amellett a város 
fejlesztését előmozdítani kívánja minden 
áron.

Iparkodását abban az irányban is 
folytatja majd a párt, hogy a különböző 
nyelvű és vallásu polgárok közt a béke 
és jó viszony tovább is fentartassék és 
ápoltassák.

Szociális téren nem különben minden 
tőle kitelhetőt kész a párt megtenni, 
amennyire a város rendelkezésére álló 
szellemi és anyagi erők engedik.

Hogy ezek mind nem hiú és üres 
ígéretek — tanúskodik arról a pártnak a 
legközelebbi múltban kifejtett soknemű 
tevékenysége és szereplése a helyi ügyek 
felkarolása érdekében.

Látnivaló, hiszen a köatupasztalat iga­
zolja, hogy a függetlenségi párt tudatában 
van feladatának, kötelességének, melyeket 
magára vállalt a városi érdekek szolgá­
lata körül. Tetterejének, hivatottságának 
érzetében teljes energiával törekszik meg­
felelni a felvállalt kötelességnek, megfe­
lelni a közönség bizalmának, beváltani 
saját Ígéreteit.

Ha a polgárság méltányolni tudja a 
párt eddigi érdemeit és jutalmazni kí­
vánja a jövőben elismerésével, bizalmával 
a pártnak céltudatos működését az ön- 
kormányzati ügyek területén, akkor nem 
lehet, akkor nem szabad megtagadnia 
szavazatát a függetlenségi párt jelöltjeitől, 
akik annak a pártnak elveit és jelszavait 
képviselik a választási küzdelemben és 
azután is a mostani kormányzati rend­
szer hűséges fegyveresei lesznek a kép­
viselő-testületben.

HÍREK.
Bskfldblróságl elnök. A szegedi kir. Ítélő­

tábla elnöke az 1909. év tartamára az újvi­
déki kir. törvényszéknél szervezett esktidtbi- 
róság elnökévé Csarsch Dezső törvényszéki 
elnököt, állandó helyettesévé pedig Srnszt 
Ödön törvényszéki bírót jelölte ki.

Választói névjegyzék kiigazítása. Az 
igazoló választmány a napokban tartott ülésén 
kiigazította a választók f. évi névjegyzékét, 
amennyiben az időközben meghalt és elköl­
tözött választókat törölte, ezenkívül a válasz­
tóknak a lakásuk alapján más választó kerü­
letbe leendő áthelyezés iránti kérelmét tár­
gyalta. Ehhez képest a II kerületbe 33 he­
lyeztetett át az 1., 14 a III. és 5 a IV. kerü- 
rületból. A jelen vár. bizottsági tagválasztásokra 
jogosult választók száma eszerint összesen 
2219, még pedig 588 az I., 612 a II„ 375 a 
III., 374 a IV. és 270 az V. vál. kerületben.

Választók figyelmébe. Tekintettel a kü­
szöbön álló vár. bizottsági tagválasztásokra, 
pártunk vezetősége e hó 27-től kezdve napon­
kint esti 8 órától a függetlenségi kör helyi­
ségében („fehér ökör“) tanácskozásokat folytat, 
melyeken pártunk tagjai, a választók és 
érdeklődők szívesen láttatnak.

Vízvezeték — mélykntak. Minthogy az 
eddigi próbafúrások utján nyert viz minőségi­
leg igen jónak állapíttatott meg az illetékes 
szakértők részéről, most már a viz mennyisé­
gének megállapítása szükséges, mely célból 
próbákul at furat a város. Ennek munkálatai, 
minthogy a szükséges csövek megérkeztek, 
e héten fognak megkezdetni. Ezzel kapcsola­
tosan följegyezzük, hogy a vízvezeték és csa­
tornázás terveire, finanszírozására hirdetett 
pályázat f. december 15-én jár le s nehány 
előkelő cég már eleve bejelentette, hogy rószt- 
vesz a pályázatban. — Egyik utóbbi közgyű­
lés 2 (Artézi) mélykút ásását határozván el, a 
vár. tanács elrendelte ezek ásatását, még pedig 
egyet az Attila utcában, a másikat az almási 
templom mögött, mivel e helyeken egyelőre 
vízvezeték nem lesz.

Jóváhagyott közig, bejárás. Az újvidéki 
állomáson tervezett bővítések és a Karlóca 
szőlők kitérőnél tervezett munkavágány közig, 
bejárásáról felvett jegyzőkönyvet és egységes 
megállapításokat a kereskedelemügyi miniszter 
jóváhagyta s a városhoz intézett leiratában a 
bővítéshez szükséges területeket kér, mire 
nézve a legközelebbi közgyűlés fog határozni.

Előadások a vőrhenyről. Dr. Wagner 
Károly kér. orvos a katholikus Olvasókörben 
múlt vasárnap tartott előadását — a vörheny 
elleni óvintézkedésekről — ma nov. 29-én 
délután ugyancsak a katli. Olvasókörben meg­
ismétli még pedig ezúttal nők részére. — Dél­
előtt 11 órakor ugyané tárgyban a Mayer szálló 
termeiben lesznek magyar, német és szerb 
nyelvű előadások.

Van szerencsém Újvidék és környéke mélyen tisztelt hölgyközöuségónek szives tudomására 
hozni, hogy NŐI DIVATTERMEMET folyó évi november hó /-én Xossutf) 

Xajos-Cföj-utca 23. szám J)una-utca 23. szám (1. emelet) alá tettem át.
Egyúttal bátorkodom a nagyrabecsült hölgyközönséggel tudatni, hogy divattermembe a legelegánsabb szabású és kivitelű kosntümek, 

valamint francia és báli toalettek, mennyasszonyi kelengyék, a legmodernebb és legizlósebb konfekciók, szóval e szakmába vágó bármiféle 
női ruhadarabok személyes felügyeletem alati és szavatosság mellett, készülnek. — Amidőn végül a mélyen tisztelt hölgyközönsóg szives 
pártfogását kérem, a legpontosabb és legfigyelmesebb kiszolgálásról eleve biztosítom. Kitűnő tisztelettel

HITRI KÁROLY, angol ós francia női toalett-kószitő Újvidéken, Duna-utoa 28. szám I. emelet.

\ \

u V \ V



1908. november 29.

Akik visszaélnek a sajtóval. Újvidéken 
már annyi felháborító példáját láttuk annak, 
miként élnek egyesek vissza a sajtó hatal­
mával, tisztességével, hogy már undor fog el 
bennünket, ha velük újra foglalkoznunk kell. 
De nem hagyhatjuk szó nélkül azt a vakmerő 
hazugságot, amit egy lelkiismeretlen riporter 
felelőtlenségének tudatában, a sajtóban elhe­
lyezett A „festi hírlap“ csütörtöki számában 
olvastuk a következő táviratot: Újvidék, 1908. 
nov. 25. — Saját tudósítónktól! — „Báró 
Czibulka, budapesti hadtestparancsnok itt úgy 
nyilatkozott a tisztek előtt, hogy háború kü­
szöbén állunk, minden percben megtörténhetik 
az összeütközés. Sajnálatát fejezte ki, hogy 
a pétorváradi faliid már fel van szedve, minek 
folytán Újvidékről nem lehet Péterváradra 
élelmiszert szállítani, ha a háború kitör." Az 
egész hír annyira magán hordja a lehetetlen­
ség és a költött hazugság vakmerő bélyegét, 
hogy szinte előre tudni véltük a fővárosi la­
pokban másnap megjelent cáfolat szószerinti 
szövegét. Tehát a riporter újra hazudott, amint 
azt megtette a múltban annyiszor és meg 
fogja még tenni a jövőben, a hányszor két 
egymással közönyös dolgokról beszélő embert 
fog látni, kiknek közelébe férkőzik, kilesi 
majd, mit beszéltek és azután „alaptalan 
koholmányok*-kal árasztja el a lapokat a két 
ember közönyös beszélgetésről. Czibulka had­
testparancsnoknak se lehet rosszabb véleménye 
erről a réporterről, mint van nekünk — róla.

Ellenzéki lista. Ilyen is van. Programmja, 
neve nincs. Csak jelöltjei. Eszkimói. Ők is 
fókát vadásznak. Városi bizottsági tagságokat. 
Az ellenzéki listán a függetlenségi párt két 
jelöltjét: Bállá Árpád elnököt és Molnár Hugót 
is felvették. Velük együtt heten vannak. így 
amint ekképen egymásután következnek: 
Königstiidtler Otto dr., Varsányi Lajos, Kincses 
Endre, tiőbel Lajos és tierich István. A pol­
gárság fog a két lista sorsa felett végérvé­
nyesen dönteni.

Hadkötelesek figyelmébe. Minthogy az 
1909. évben sorozás alá kerülő 1888., 1887. és 
1886. évi születésű hadkötelesek ezidén a múlt 
évek tapasztalatához képest gyérebben jelent­
keznek, újból felhívjuk a hadkötelesek figyel­
mét arra, hogy a jelentkezések a véd törvény sze­
rint csak november hónapban fogadtatnak el, 
illetőleg mindazok, kik későbben jelentkeznek, 
avagy a jelentkezést egyáltalában elmulaszt­
ják, 10—200 koronáig terjedhető és elzárásra 
is átváltoztatható pénzbüntetéssel fognak bűn­
tetteim.

UJ ügyvéd. Dr. Kálmán Mihály, a helybeli 
arnnyifjueág közkedvelt tagja, a múlt napokban 
tette le Budapesten az ügyvédi vizsgálatot. 
Az uj ügyvéd, mint értesülünk, Újvidéken szán­
dékozik letelepedni.

UJ olvasókör. A beltéri katli. Kör ma 
vasárnap d. u fél 4 órákor megnyíló gyűlést 
tart, este pedig Krannerné éttermében társas- 
vacsorát rendez.

Radikális nagygyűlés. Az újvidéki szerb 
nemzetségi radikális párt vasárnap délután 2 
órakor a Mayer-féle vigadóban nagy gyűlést 
tart, melynek egyetlen tárgya az uj választási 
törvényjavaslat megvitatása.

Skarlát. Nov. hó 21-től mai napig nov. 
28 ig a főorvosi hivatalnál 7 újabb eset je­
lentetett be, ezek közül 5 hat éven aluli, egy 
9 és egy 12 éves Halálozás kettő volt, a 
régebbiek közül.

Ssocláldemokrata népgyülós. A helybeli 
szociáldemokrata párt vasárnap délután 3 órá­
ra Brezina Antal Árpád utcai vendéglőjébe 
»épgyűlést hivott össze, melyen községi pro­

gramját kifejteni és a december 15-iki tör­
vényhatósági-bizottsági tag választásokra külön 
jelölteket felállítani szándékozik.

Értesítés. Tisztelettel értesítem mindazon 
egyéneket, kik a folyó évben karácsony táján 
az újvidéki áll. polg. fiúiskolában magánvizs­
gálatot akarnak tenni, küldjék be f. évi dec. 
1-ig a kir. tanfelügyelősóghez címzett és a 
szükséges okmányokkal felszerelt folyamodá­
sukat alulirt igazgatóhoz. (A folyamodvány­
hoz mellékelni kell: a születési, — iskolai — 
és erkölcsi bizonyítványt, továbbá igazolványt 
arról, hogy az iskola elvégzése után, hol töl­
tötte az időt és mivel foglalkozott.) Kardos 
Ignác igazgató.

A bíráló választmány e héten tartott 
ülésén tárgyalta Georgievits Jánosnak a leg­
több adófizetők névjegyzéke ellen beadott 
felebbezésót és kimutatott, adója alapján utólag 
felvette az 1909. évi virilisták névjegyzékébe, 
még pedig utolsó helyen, Moga Tosa helyébe, 
aki eszerint a jegyzékből töröltetett.

UJ vasút megnyitása. Az Újvidék, illetve 
Pélervárad-beocsini vasút ünnepélyes megnyi­
tása Ehrenhöfer Aladár min. tanácsos vezetése 
mellett f. december hó 1 - ón történik. Az ünne­
pélyes megnyitásra meghívott vendégeket 
Beocsinba külön vonat viszi, mely r. 9 órakor 
indul Pótervárad állomásról.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 20—27-ig bejelentett születések 
17, még pedig 7 flu, 10 leány; meghalt 15.

Esküvő. Bosnyákovits István vár. szám­
tiszt e hó 26-án esküdött meg Sillert Mária 
kisasszonynyal.

öngyilkosság. Heimann József fényképész 
neje e hó 25 én revolverrel jobb halántékon 
lőtte magát s mire a gyorsan segitsógill hivott 
Dr. Deák Imre megjelent, meghalt. Tettét 
nagyfokú búskomorságában követte el, még 
pedig a feletti búskomorságában, hogy egyet­
len leánygyermeke a nyáron a Dunába ugrott, 
honnan még holttestét sem sikerült felhozni.

Kinevezés. A zoinbori m kir pénzügy­
igazgatóság Csejthey István zombori lakosi a 
palánkéi kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali 
gyakornokká nevezte ki és ideiglenes szolgá- 
lattételre a szabadkai kir. adóhivatalhoz osz­
totta be.

Nyilatkozat. A Hencz Károly képviselő 
ur által a képviselőház szombati ülésén elő­
adott interpellációval kapcsolatban a sajtó ne­
hány orgánuma személyes támadásokat intéz 
ellenem. Az interpellációkban felvetett kérdé­
sek érdemével nem foglalkozom A személye­
met ért támadások dolgában pedig meg fogom 
tenni az illetékes bíróság előtt a megtorló 
lépéseket Budapest, 1908. november 23 án. 
Lánczy Leó.

Fogzás.
Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle
Emuimét és kíméljétek meg álmatlan éjszá­
kétól. A fogak minden fájdalom és bélbaj
nélkül bújnak elő, fehérek, erősek és egye­

nesek lesznek.
A gyermek szereti a

SCO'l'T-félé Emulsiót
és készségesen fogja azt
szedni. Az emésztést, ha meg 
van zavarva, mindenkor

A* kmuleió vásár
lá.ánái a Scott- helyre állítja és előmozdítja.
ímT-VhViut Egy ereáeti üveg ära 2 K. 50 fillér,
~ l.mhfMnn'”' »“4 Knphitó minden gyógylárban

Aki nem szereti a tere-ferét. Gyurica 
Józsefué baracskai lakos az utcán tere-ferélt 
a szomszédasszonyával. Pletykázásásukat meg­
zavarta Mojzes Imre, aki rászólt a menyecs­
kékre, hogy okosabban tennék, ha haza menné­
nek dolgukat végezni. Gyuricáné est persse 
nem hagyta szó nélkül, minek az lett a vége, 
hogy Mojzes Imre alaposan elverte a me­
nyecskét.

Gyermekek Iskolába menet. Ha látjuk a
gyermekeket, amint szélben, esőben csacsogva 
ballagnak az iskola felé, nem csodálkozunk, 
hogy anuyi az iskolabetegség', melyek több­
nyire meghűlésből erednek. Természetes, hogy 
ilyenkor orvost hívnak. De a tapasztalt anya 
azt tanácsolja, hogy elejét kell venni a bajnak 
s hogy zord időben mindig jó nehány Fay 
szodeni ásványpasztillát adni velük az útra. 
Ha valahol, úgy itt lehet akárhányszor ered­
ményt érni azáltal, hogy elébe vágunk a bajnak.

(Horgony-Kőépltőszekrény.) Ámbár a 
Horgony-Kőépitőszekrények már a legtöbb csa­
ládban ismeretesek és használatban vannak, 
mégis külön arra akarunk figyelmeztetni, hogy 
ezen felette jelentős játék- és foglalkozási 
szer a legutóbbi években még jobban tökóle- 
tesittetett és pedig a Horgony-Hidépitőszekró- 
nyek által. Bővebbet találunk erről a legújabb 
kőépitőszekrény-árjegyzékben, amely Richter F. 
Ad. és Tsa., kir. udv. és kam. szállítók által, Bécs 
I. Operngasse 16, ingyen és bórmentve bekül­
detik Egy csinos újdonság a pompás „Saturn“ 
és „Meteor" rakási játék, valamint a Richter- 
féle beszélőgépek és zenélőművek.

Zonarendszerü személydijszabás élet- 
beléptetése. Jt szabadka-gombos-paiánkai 
h. é. vasúton a megnyitás napján zónarend- 
szerű személydijszabás lép életbe. A menetá­
rak a kifüggesztett menetdijtáblákból kivehe­
tők. Az uj személydijszabás a máv díjszabás 
elárusító irodájában (Budapest Csengery-utca 
33.) 20 fillérért kapható.

A máv Igazgatóságától vett értesítés 
szerint a 706/710/1802 és 1803/709 számú 
vonatokkal hálókocsi Budapest nyugoti pálya­
udvar Báziás között és viszont közlekedik. 
Indulás Budapest nyugoti pályaudvarról este 
10'15 perckor, érkezik Báziásra d. e. 9 25; 
indulás Báxiásról d. u. 4'15, érkezés Buda­
pestre reggel 7'15 órakor.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreiknél 
Újvidéken.

Nyilt-tór.*)

NYILATKOZAT.
Miután a városban bizonyos — Vucsetics 

Milivoj becsülete ellen irányuló — hirek 
keringenek a vele volt afféromból kifolyólag, 
mely időközben elintéztetett, ezennel kijelen­
tem, hogy ezen hirek a valóságnak nem 
felelnek meg.

Újvidék, 1908 évi nov. 25-én.
NOVIOH MILÁN.

*) E rovatban küllőitekért nem villái felelfieiíget 
a iterkeiitüiig.

Felelős nzerkesető : Pap Sándor. 
TAreszerkenítö: Zanb&uer Ágoston.

Hirdetések.

Kenyér-utcában kiadó.
Bővebbet: Hirschenhauser nyomdájában,
3-3
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Karácsonyfa disz
meglepő szép újdonságok, gyönyörű 
boebonlezek, legfinomabb bel- és kül­
honi bonbonok óriási választékban meg­

érkeztek.
CsemegáruKbau minién nap ujionsáí.

Slltésl oélokra ajánljuk legfinomabb áru­
inkat, szükséglet esetén kérünk szives 

megrendelést.
Borok, likőrök, pezsgők legolcsóbb árban.
Vidéki megrendelések a beérkezés nap­
ján adatnak pósiára ingyen csoma­

golásban.
py* Árlap ingyen. “Pl

Tessék üzletünket és áruinkat vétel 
nélkül is megtekinteni.

Wagner testvérek Újvidék,
fűszer-, bor- és csemege különlegességek üzlete.

,ff0aű®r(?8sga3

mGRAND

KAPHATÓ MINDENÜTT^

f. BRAZAY KÁLMÁN CLÉGMÉul
‘ ^NsUDAPEST. Vligozstf-KÖRUT 37/39. |

_____ Tanárok véleményei.használati
[utasítás minden üveghez van mellékelve

l^st Hí 1& jjl )ti i)~ vr vvi vtf v v v iá 'v y ^ ü
MÁV 39685/11. 1908. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A máv kolozsvári üzletvezetősége nyilvá­

nos versenyt hirdet a máv Nagyvárad állomá­
sán létesítendő vontató telep fensikja f eltöltési 
munkáinak előállítása céljából szükséges mun­
kák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati min­
ta, az egységárjegyzék és a szerződés terve­
zete, valamint a munkák végrehajtásához 
kötött feltételek a kolozsvári üzletvezetősóg 
pályafentartási és építési osztályánál (Bocs- 
kfty-tér 4.), valamint a nagyváradi osztálymór-

nökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthe 
tők és ugyanott az ajánlattételhez szükséges 
nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők. Az 
ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mellékle­
teit szabályszerű okmánybólyeggel kell ellátni, 
az ajánlatot és mellékleteit kél tanú előtte- 
mezóse mellett alá kell írni és az ajánlatot- 
mellókleteivel pecséttel ellátott fonallal kell 
összefűzni. A szabályszerűen kiállított ajánla­
tot és mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen 
boritékban elhelyezve legkésőbb 1908. decem­
ber 5-én déli 12 óráig kell a máv kolozsvári 
Uzletvezelőségének titkárságánál közvetlenül 
vagy posta utján beküldeni.

Az ajánlat boritékát következő felírással 
kell ellátni: Ajánlat a 39685/908. 11 számú 
versenytárgyalási hirdetésben kiirt munkála­
tokra. Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénz­
ben vagy biztositékképes értékpapírokban, 
hi vatkozással a jelen hirdetés számára legké­
sőbben az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1908. december 4-én d .u. 1 óráig n 
kolozsvári üzletvezetőségnek gyüjtőpónztárá- 
ba letenni.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt, sértetlen boritékban elhelyezett és az 
összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tár­
gyalás alá venni. Bánatpénz nélkül vagy el­
késve benyújtott, valamint olyan ajánlatokat, 
melyeket nem az előirt módon tesznek, vagy 
a melyből valamely melléklet hiányzik, nem 
veszünk figyelembe. A beérkezett ajánlatokat 
1908. december 5-én déli 12 órakor fogjuk 
felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy iga­
zolt képviselőik jelen lehetnek. Az ajánlatok 
felett 1908. december 31-ig történik döntés 
és ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig 
kötelezettségben maradnak. Olyan ajánlattevők, 
kik a szóban forgó ipari munkálat teljesítésére 
törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek 
ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró meg­
bízottat megnevezni.

Az ajánlattevők, kik a máv kolozsvári 
üzletvezetőségével ezideig üzleti összekötte­
tésben még nem állottak, illetőleg előtte is­
meretlenek, tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni, a melyhez 
vállalatuk telepe szerint tartoznak. Alólirott 
üzletvezetősóg fen tartja magának azt a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati 
arakra való tekintet nélkül szabadon választ­
hasson.

Kolozsvár, 1908. nov. JJz űz/efvezetőség.

28947 sz. kig 1908.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa az ujjá- 

alkotott városi szervezeti szabályrendelet 286. 
8",11 alapján pályázatot hirdet egy 6 évre szóló, 
választás utján betöltendő, évi 2100 kor. fize­

tés, két egyenként 200 koronás ötödéves pót­
lók és 600 kor. lakáspénz élvezetével egybe­
kapcsolt gazdasági intézői állásra.

A pályázni óhajtókat felhívjuk, hogy az 
1883. évi I. t.-c.-beu, illetve a városi szerve­
zeti szabályrendelet 285. §-ában megszabott 
minősítést, (valamely m. kir. gazdasági tan­
intézet szabályszerű bevégzését) igazoló ok­
mányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 
1908. évi december 8-ik napjának déli 12 
órájáig a városi tanács iktató hivatalánál 
nyújtsák be.

Újvidék, szab. kir. város tanácsának 1908. 
évi november hó 23-án tartott üléséből.

2>r. Jjemetrovits Vladimír
1—5 polgármester.

Méz
Sáng Qyőzö méhészetéből, kilónként / koro­
náért, kapható Xigyó-utca 4. szánj.

Ugyanott 12 — kellő njézzei — bete lelt 
méhcsalád is eladó. 2—2

CZIM:AZ ÚJSÁG
BUDAPEST. HÁKÓCZI-ÚT 54.

Van-e már gyermeküknek Horgony-Kőépitőszekrénye ?

Hu igen, akkor un mulassza ol azonnal a legújabb köépltöszokrónyárjogyzékot Iont 
jcgyzott cégtől bekérni, hogy annak alapján u kővetkező klogószltőszokrényt kényel­
mesen kiválaszthassa és aztán a legközelebbi játék szói kereskedésben beszerezhesse.

Hl azonban gyermekei egy Horgony Kőépítőszokrényt még nem bírnak, vagy 
tévedésből ogy ,Horgony“ védjegy nélküli ezekrények, azaz egy utániét űriekében

vannak, akkor Önre nézve a logttjobb árjegyzék kétszeres fontossággal bír, mórt I 
legpontosabb felvilágosítással szolirál minden oaves 1legpontosabb folvilágositással szolgál minden egyes

Horgony-Kőépítőszek Fényről
és lehetővé teszi Önnek, hogy gyermekei szántára a megfelelő 
nagyságú szekrényt kényelmesen kiválaszthassa. Mindenesetre 
azonban saját érdekében tessék megjegyezni, hogy csak a Horgonv
jegygyei ellátott szekrény a több mint
_______ egy negyedszázad óta_______
jónak bizonyult Rlcbter-fóle eredeti gyártmány, mindon egyéb 
kőópitőszokrónyek csak hamisítványok.

A gazdagon illusztrált árjegyzékben a Horginy-Hldéplfoezek- 
rények, Horgony-Rnkáejátákek és a „Meteor- Solyá-Mozalkjátékek. 
stb. leírását találjuk Valódi oink a Horgonynyel!
Richter F. Ad. és Ta., kir. udv. és kant. szállítók.

Iroda és raktár: 7D jji /-» t- Gyár:
I. Opirngaioe 16. o o, X|||/| (H|ltl|R|

Rudolfstadt, Nürnberg, Olten (Svájc), Rotterdam. ízt. Pétervár, 
______________________ Hou-Tork.______________________
•AT* 1 ki zonokodvoli, az kérjen árjegyzéket a kiroe Imperator
zenélümüvekrül, keezéliigégekröl ée Norgony-hoaglomotokről le.
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rr—:—1P^P* Néhány szó a

nagyérdemű közönséghez!
Eddig a vevőközönsóg mindenütt csak 

gyárilag készült pörkölt kávét vásárolt, 
melyről pedig köztudomású, hogy jó nem 
lehet és pedig üzért, mert ha a kávé 
3—4 napnál tovább áll, úgy az inegstt- 
vanyodik és elveszti eredeti jó izét.

A FIUMEI KÁVÉBEHOZATAL naponta 
10—20-szor is pörköltet, sőt kívánatra 
a vevő szeme előtt hajlandó a megvett 
kávét megpörkölni.

A FIUMEI KÁVÉBEHOZATAL kizárólag 
faj-kávékat árusít, mely abban különbö­
zik a fűszeresnél árusított kávéktól, hogy 
egészen máskép lesznek kezelve. A kávé­
nál ugyanis fontos, hogy ne feküdjék oly 
helyen, ahol olaj, petroleum, sajt vagy 
nyitott halkonzervek vannak, amint ez 
minden fűszeresnél gyakori eset. Ugyanis 
a kávé minden idegen illatot magába szív 
és néha azért rossz a kávé, mert oly 
helyiségben feküdt, ahol ily cikkek vol­
tak felhalmozva.
A Fiumei kávébehozatal kizárólag:

kávét, teát, csokoládét, caoaot, 
cognacot, rumot, mandulát, rizst, 

mazsolát és jour tea-süteményeket
árusít ÚJVIDÉKEN,

KOSSUTH LAJOS UTÓ A 30. szám.
2-5 j

Schön II.

bútoripar-raktára
ÚJVIDÉK, Duna-utca.

Asztalos- és kárpitos- 
bútorok állandóan nagy 
választékban. Dlvánok, 
ottománok és matracok 
bámulatos olcsó árban.

Asztalos- és kárpitos- 
munkák, valamint áta­
lakítások pontosan és 
lelkiismeretesen eszköl- 
tetnek. 2—5

Kedvező fizetési feltételek!
Még azokat Is, akik óveken át mást 

használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SiSIIISlISl
mert mindazt ogyoeltl magában, amit egy 
igáién jő é» hatásos Mzlszsrtól várni lehet.

Ore M egészségnek, fei tötelenlt, erősít ás 
edti nz izmokat, fájdalomoslllapltő. Páratlan 
mint siájvis, haj- ős börápolóazor.
' Szükségai minden háztartásié». ------

Kapheté mindenütt 10 fill,, 40 fill., I és I 
koronás üvegekben.

Pestén 10 kis üveget S koronáért küld 
utánvéttől vagy a póni előzetes beküldése után

KOSMOS lahratorinm, GYŐR. 
Kapható mindenütt.

7-80
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Szőllő tirmös.
Van sierenciám a ties telt közönség 

tudomására hosni, hogy mától fogva a 
legfinomabb karlócai asóllő ürmös ke­
rül vendéglőmben kimérésre.

Más finom borokat is — liánon kívül 
is -- olcsó árban adok.

Kopolovics József,
vendéglős.

ffi ai

IK
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1909. február hó 1-óre kiadó 
Bővebbet; Wagner testvéreknél

ÚJVIDÉK.

THIERRY BALZSAMAEgyedül valódi
IMF* seek "4P
a zöld apá Aval mint vídfijegjgycl. Legkevesebb külde­
mény 18/3 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott kftlönle- 
gss-utaió-családiüvag B karina. — Csomagolás ingyen.
Thierry Centifolium-Kenőcse.

Legkevesebb küldemny 2 doboz I.SO korina.
A legjobb iiáiisierek gyomorba), gyomorégés, görcs, kö- 
bögi>K, mellbal, minden belső szerv gyuladása, kössvény, 

mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat, 
mindennemű sérülés stb ellen. — így tessék elmerni:
Ä Thltrry A., Pregrada Rohlos melleit.

Rsktá'ek B idapesten: Törbk József gyógyszerész, Egger 
J. is Egger Leó dr. és Vértes L. Leges, Zembori Német 

gyógyszertára (a Bsentháromsighoz) telefon TI 
27—81.

AZ »ALTVATER« likőr gyár

GESSLER SIEGFRIED
oi. és klr. udvari szállító

József főherceg ő fenségének kamarai 
■...... ......... szállítója------

BUDAPESTEN
ajánlja

„ALTVATER“ likőrjét
és minden egyéb finom likörkészitmónyeit, 
valamint a legutóbbi termésből ezüst 

üstben befőtt MÁLNASZÖRPÖT.

0

Szerencsés

A legjobb kutyalepény
Fattinger kutyalepénye,

mely minden enemü tápszerek közül a 
legjobb alkat,órészeket és táperőt bírja. 
50 kg. 23 kor. — 5 kg. portomé,üté­

sén 3'20 korona.
Fattinger Puppy-féle bisqult

fiatal kutyák számára
50 kg. 26 kor. — 5 kg. portóm. 3 50 kor.

Prospektust Ingyen küld 
Fattinger szab. kutyaiepóny- és baromfi 

tápszerei gyára W. Neustadt.
250 felüli első dijak.

Fattinger tápszerei állatorvosi ellenőrzés 
21—26 alatt állnak.

össetétele és a felhasznált borok gondos meg- 
válogatása oredményozl általánosan ellsmsrt 

kitűnő minőségét.
KAPHATÓ:

minden nltbrangu füszerknretkedéiben. kávéházban ói 
vendéglőben. v.

I
b

1 ’aStKsí’’
Védjegy: „Horgonyt4

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

poll.ka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
or óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
koezvénynól, oaúznál és meghűléseknél, bedön-
..................  sölésképpen használva. ...................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazbá van 
csomagolva. Ara üvegekben K- .80, K 1.40 és K2 - 
Mugysiólván minden gyógysierUrbau kapható. — 
Főraktár: Tőrük József gyógyezoréeznél, Budapest.
Ol Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

^ráf Ab an, Elieabethitrassa 5 nau. 
Mindennapi szétküldés.

I
I
I

J
■gy elem!

4-25

Szőlöoltványt, szőlövesszöt ne rendeljen addig, 
mig tőlem árjegyzéket nem kór! Gyökeres olt­
ványok ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor. 

Cím:

Sztgyártó NAGT MIHÁLY
Felsősegesd, Somogymegye.

íá

\ V '< \
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Kiadó.

Házamban levő „Ipar és Kereskedelmi 
Takarékpénztár részvénytársaság“ összes- 
helységei 1909, május hó 1-től bérbeadandók.

LUDWIG JÓZSEF főszerkereskedő 
Újvidék Kossuth Lajos-u. 49. sz.

U j üzlet
röfös és kézműáru

POPOV és PETROVITS
Újvidék, Kossuth Lajos-n. 27. Stefauovits Lynho házában.

Van szerencsénk értesíteni a t. vevő közön­
séget, hogy mai naptól kezdve fent nevezett 
cégnél: Jföi kelmék kosz fűméig ruha- és 
blúzodnak, selymei{, minden színben és minő­
ségben, vászon, barchend stb. 3—5

mérsékelt és szabott árak mellett kapható.

ZWIBACH MIHÁLY FIA
*ERFI LY ÉRMÉM i: NŐI CONFECTIOCDIVAT flHUHAJfl
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Szerelni borozd.
ezelőtt „Transvaal“ a Központi Hitelintézettel 

szemben.
Van szerencsém a mélyen tisztelt kö­

zönségnek helyben és a környéken szives 
tudomására hozni, hogy helyben más bor­
termelő országok mintájára egy borozót 
nyitottam, melyben kizárólag a már ismert 
kitűnő borfajok-Katnenicán a Faragó hegyen 
fekvő 20 holdas szóllőmból —, továbbá 
saját főzésű sziivórium és törköly fognak 
kiméretni.

Ezen borozó vezetésével Schmidt 
jJnta! urai, kit helyben becsületes ember­
nek ismernek, meghíztam.

Az összes italokat ó az igen tisztelt 
vendégeknek csakis természetes tiszta álla­
potban fogja kiszolgáltatni.

Kérem a mélyen tisztelt, közönséget, 
hogy boraim kitűnőségéről meggyőződni 
szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel
SCHWARZ JÓZSEF.

A lemében egy még majdnem ej, menteni gyért- 
■lénye eörklmérl készülék jutényeeen eledé.

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, »«fát ház Pazar berendezés, látványosság. T«t«fon 108.

ALAPITTATOTT 1866-ban.
Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi 
...... ................  '" .. sziivórium kereskedés. ==========

Bel- és külhoni borok.
Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt szárnyas
Finom felvágott és hus-
Nemüek.

Legfinomabb teák.
Jamaika rum 
Tea sütemény 
Kugler Gerbeaud 
Sütemények és bonbonok 
Mézeskalács 
Libamáj

Oukrozott gyflmölos.
Töltött francia 
Dinnye
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac 
óriás kelet-tengeri bering.

Szárnyas és tengeri rák 
Pástétomok.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk
Telefon rendelések azonnal eszközőltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
~~.....Árlap ingyen és bérmentve. — --------------------- •-•••...... ••

m:

engedélyezhetünk.
kádunk.

1

IPAR- ES KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

-*{-.«-*{«»5 Újvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám. w-w-w-w-ie-w-

Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénzintézettel létrejött megálla­
podás folytán, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd 
anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő újvidéki házakra jelzálogos beke­
belezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró törlesztési 
részletekben (annuitás) visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek mellett 
folyósítandó

Záloglevél kölcsönöket ===
A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget is

AZ IGAZGATÓSÁG.

^ — Kérem figyelni!
1 Nem okvetlen szükséges sokat fizetni egy óráért,
7 hogy Jól és pontosan járjon, mert

£ FISCHER M. mű-órásnál Újvidéken
o II. Rákóczi Ferencz-út ÍU). szám alatt3
ct minden óra pontos javítása, (különleges órák, ismétlő 
ms Chromometer, Chronograf és verőzsebórák kivételével), 
2. csak 90 kr.-ba = (1 *8Q k.) kerül, ha a szerkezetnek 
Oh valamelyik része nem hiányzik, 
o Egy lánchuzamú óra pontos javítása 
£ „ ébresztő .

zsebóra rugó betevés . . .
A „ zsebóra fedél felrugó . .
fl , „ üveg bármily vastag
ÜT . „ mutató....................

„ „ kulcs....................
Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállók, hogy t. megbí­

zómnak avval 8 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérlem és meg 
lesz győződve. Szives bizalmát kéri FISCHER M. mű-órái.

ÚJDONSÁG: Egy gyönyörű szép betűs gyűrű K 180 fill.

FELTUNEST KELTŐ KAKACSOYNI VASAK
kezdődik december 1-ón ós tart szerb karácsonyig, január 6-ig.

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA divatáruházában Újvidéken.
Főtér. „Erzsébet szálloda“ épület.

________ Különös figyelmet érdemlő olcsóságok.
~ Nyomatott Hirsehonkausor Boné könyvnyomdájában Újvidéken.
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